

惠农交警桑拿天“汗”卫平安

本报记者 李毓琛 文/图

警队故事

7月的石嘴山，骄阳似火。石嘴山市公安局交通管理局惠农大队的警员仍然坚守一线，日常巡逻、夜查酒驾没有松懈。7月28日，记者跟随惠农大队秩序中队民警在路面开展工作，用镜头和笔记录下他们在“烤”验中守护道路平安的日常。

“你好，你驾驶电动车怎么不戴头盔呢？”在惠农区静安街与郑州路路口，民警赵旭拦下一辆驾驶电动车未佩戴安全头盔的女子。

女子称自己从外地回来，对本地规定不了解。赵旭耐心地向其讲解了自今年1月1日起实施的电动自行车管理规定的相关规定，并告诉她按照规定应处罚20元。但因是首次违法，对其作出警告的处罚，顿时消除了女子的对立情绪。根据女子提供的身份证号码，赵旭查询发现，其正在参加驾驶员考试学习，“你应该已经学习了科目一，遵守交通法规是我们上路前的第一要求，练车时到煤炭路那边车多，一定要戴上头盔，对自己能起到保护作用。”听了赵旭的叮嘱，女子连忙点头。

“您这个头盔多久没戴了？咱们戴头盔一定要系上卡扣。”“按照规定，驾驶电动车只能载一名12周岁以下的儿童，加装的儿童座椅不牢固很危险，回去把它拆



一名驾驶电动车未佩戴头盔的群众被拦下，民警对其作出首次警告的处罚。

掉，以后不要这么骑了。”“你自己戴着头盔，却没给媳妇戴头盔，出了危险可咋办？”一句句有温度的劝导，得到了群众的认可。赵旭告诉记者，每天都会在早晚高峰期对群众驾驶电动车出行时存在的交通违法进行劝导。

“现在群众有的看到我们在检查，远远地就把头盔拿出来戴上，在这种多讲一讲、多劝一劝的工作方法下，群众慢慢懂法守

法，安全意识得到提高。”副大队长周新刚介绍，今年4月以来，惠农交警大队对非法改装电动车、摩托车行为进行集中整治，截至目前共计查处30余起，此类车辆酿成的事故量明显降低。

9时50分，一辆眼熟的面包车被民警拦截“当时责令他整改，不料时隔一个多月还是这样。”由于该车座椅被擅自拆除，往返于大武口至惠农间给商户送货，此前已

经被警组查处过一次，赵旭当场对驾驶员作出处罚。“后期我们会对这辆车进行布控，你即便在大武口开，我们的系统也会预警。”面对屡教不改的违法行为，民警坚持“零容忍”。

每到夏季，交警不但着装统一，连肤色也黑得一致，制服袖子下沿将他们的手臂划分出黑白两个色块，汗水一次次浸湿警服，迎着炽热的阳光，他们对违法行为却眼里不揉沙子。

一辆拉载纸壳的电动三轮摩托车因捆绑不牢，导致堆成小山一样的纸壳散落一地，占据了非机动车道和一条机动车道。警员们默契分工，辅警马蛟和徐佳磊负责帮助群众清理纸壳，将纸壳一片片整理好捆成扎，再摞到车上。随着其他民警辅警加入，清理效率提高，路面上散落的碎纸壳清理得干干净净，道路恢复畅通。“谢谢你们，要不我一个人得忙到中午了。”师傅不停地向他们道谢，驾驶电动摩托车缓缓驶离。在场的民警辅警每人都沾了满手灰尘，汗湿了警服。

一辆大货车从后方驶来，该时间正是大货车禁行的时间段，民警警觉地将车辆拦截。经询问，驾驶员称是为了少绕路节省运输成本铤而走险闯入禁行线路，不料被民警逮了个正着。

“今年以来，通过开展电动车非法改装查处行动，集中力量对酒驾和飙车‘炸街’进行查处，截至目前辖区道路交通情况整体向好。”大队长刘建银表示。

河北车主千里外求助 灵武交警查获套牌车

本报讯（记者 李毓琛）7月25日，河北省唐山市车主王先生寄来的一面锦旗送到了灵武市公安局交通管理大队，感谢大队民警辅警快速查处对其车辆套牌的违法驾驶人。

“我名下有一辆冀B13R*挂斯克尔达牌重型自卸半挂车，显示在宁夏灵武产生了闯红灯、违反禁止标线等多条交通违法信息，但我的车辆却从未到过该地。”近日，灵武交警大队接到王先生报警后，立即展开全城覆盖搜索，并在稽查布控平台对嫌疑车辆进行布控。该车活动范围小，调查难度大，初次搜索并未发现目标车辆的踪迹，但录入室民警辅警并未气馁，从“套牌车”长期

活动路线找到“突破口”，以最快速度锁定该车，并组织警力进行蹲点拦截。

根据车辆最后的行驶轨迹，民警循线追踪，最终在一个汽车修理厂找到了套牌车，蹲点2小时后，等到了驾驶员钱某，并将相关情况反馈给真实车主，协助其消除了车辆的违章记录。

经查，驾驶员钱某为逃避交通监控抓拍处罚，心存侥幸套用其他人机动车号牌上路行驶。最终，钱某因实施这一违法行为，依据我国道路交通安全法第九十六条第三款，被依法处以罚款5000元、驾驶证记12分，并处15日行政拘留的处罚。

平罗交警为交通标志标牌清障



交警修剪挡住交通标志标牌的树枝。 本报通讯员 谢彤 摄

本报讯（通讯员 谢彤）“前些天树叶挡着红绿灯，过路口总提心吊胆，现在视线敞亮多了！”近日，群众王先生对平罗县公安局交管大队的整治成效连连称赞。

盛夏时节，绿化树木进入生长旺盛期，部分道路两侧绿化带树木枝叶遮挡交通信号灯和标志牌，严重影响驾驶人视线，存在严重的交通安全隐患。平罗县公安局交管大队结合道路交通事故预防“百日攻坚”行动，联合辖区各乡镇、公共事业管理等部门开展“清障护安”整治行动，经过“拉网式”巡查，详细记录被枝叶

遮挡的点位，为交通标志标牌“剪”出清晰视野。在部分遮挡范围较小的路段，平罗交警拿起修枝剪、锯子等工具，顶着烈日登高作业，精准修剪影响视线的枝条；对于枝叶茂密、位置较高的区域，平罗交警积极联合相关部门协同处理，确保修剪既不破坏树木生长，又能让交通标志清晰可见、信号灯无遮挡。

截至目前，平罗交警已完成110省道、109国道等沿线15处重点点位的树木修剪，整改率达到100%。整改后，各路段交通标志标牌醒目清晰，道路交通安全更有保障。

红寺堡交警“安全套餐”送给外卖员

应的F、E、D驾驶证才能上路行驶。同时，提醒骑手驾驶前务必确认车辆已按规定登记上牌，购买交强险，保障出行合法合规。

此外，民警结合实际案例，着重剖析了无证驾驶、违规骑行的严重后果。民警表示，在以往发生的交通事故中，不少外卖骑

法，安全意识得到提高。”副大队长周新刚介绍，今年4月以来，惠农交警大队对非法改装电动车、摩托车行为进行集中整治，截至目前共计查处30余起，此类车辆酿成的事故量明显降低。

9时50分，一辆眼熟的面包车被民警拦截“当时责令他整改，不料时隔一个多月还是这样。”由于该车座椅被擅自拆除，往返于大武口至惠农间给商户送货，此前已

弃交通陋习。

“感谢民警来公司进行交通安全宣传，今后我们将定期组织骑手参加交通安全培训，大家要将安全意识融入每一次配送服务中。”美团相关负责人表示，骑手们也承诺会自觉遵守交通法规，安全文明出行。

海原交警进社区讲安全

动画片、展示卡通交通标志图、现场提问互动等方式，用通俗易懂的语言讲解了“红灯停、绿灯行”“过马路要走斑马线”“乘车要系好安全带”“不在马路边追逐

打闹”等基础安全知识，还设计了“小交警指挥交通”角色扮演环节，让孩子们穿上交警反光背心，在模拟的“马路”场景中体验指挥交通，亲身感受遵守交通规

则的重要性。民警还给孩子们发放了交通安全宣传手册，叮嘱他们将学到的知识分享给家人，共同养成文明出行的好习惯。

社会治理

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

刘建国律师：以法治匠心书写履职答卷

本报记者 钟玉珍



全国政协委员、宁夏律师协会会长、宁人律师事务所主任刘建国。

在专业领域深耕细作，加强行业建设锐意改革，践行社会责任身先士卒，参政议政积极建言献策——全国政协委员、宁夏律师协会会长、宁人律师事务所主任刘建国，坚持以坚定的政治定力忠诚履职，以深厚的为民情怀践行法治，带领宁夏律师行业发展奋进。

开拓奋进，带领宁人律所创新突围

“刘建国主任是一名讲政治的律师，他高度重视律所党建和公益事业；同时，他也是一名熟悉法律和产业政策的专家型律师。”近日，宁人律所一名高级合伙人这样评价刘建国。

在刘建国的带领下，宁人律师事务所自2001年以来紧跟时代发展不断做

7月21日，灵武市公安局临河派出所接到王娇（化名）报警求助：称与丈夫李明（化名）在自驾游途中因琐事在宾馆发生激烈争执，需要民警处理。

该所民警到达现场后，了解到夫妻二人不久前带着年幼的孩子从西安自驾来宁夏旅游，途中因对旅行行程安排存在分歧，加之家庭矛盾的长期积压，双方的情绪终于在返程前一天爆发。

民警看到夫妻两人幼年的孩子也在现场后，为避免夫妻冲突对孩子造成心理阴影，立即安排人员带离照看。教导员刘国聪在耐心听取双方各自讲“道理”后，发现原来夫妻二人因工作原因，丈夫对妻子的日常“抱怨”感到厌烦，而妻子因得不到丈

大做强，2017年突破百人规模，如今已形成12个专业团队，服务20多个业务领域，并在彭阳、中卫、灵武建立分所。今年，宁人律所在北京设立分所。今年，宁人律所拟在沙特设立分所，目前已获得沙特投资部投资许可，届时将成为西北“出海”谋发展的行业先锋。

从业30年来，刘建国带领团队主攻民商事诉讼和破产重整业务，担任了天元锰业等多家知名企业的法律顾问，办理了数百件民商事诉讼与仲裁类案件，被评为“全国优秀律师”。

刘建国的工作十分忙碌，但他仍坚持带团队办业务。“刘主任团队律师有20来人，对我们的业务要求很严很细。无论多忙，他都会对每个团队律师撰写的法律文书进行最后一道把关。”团队一名年轻律师充满敬意地说道。

积极追求学术与理论建树。近期，刘建国带领团队完成自治区法学会关于“宁夏房地产企业破产重整法律研究”课题并顺利结项，撰写的《大型企业破产重整实践指引与法律研究：基于西北地区企业破产重整视角》一书产生了极强的行业影响力。目前，刘建国正率领团队开展关于“宁夏破产企业共益债融资法律问题研究”等两个课题的研究。

刘建国常怀为民之情，在办理具体案件时，注重政治效果、法律效果和社会效果相统一。2022年5月，永宁县三沙源建设工程项目破产重整，宁人律所被法院指定为管理人。刘建国带领团队进驻项目工地，依托“府院联动”机制，在近两年半的时间里攻坚克难，敦促10余栋未竣工楼房完

成建筑施工；帮助5000余户业主“交房办证”，解决了其后顾之忧。

守正创新，推动行业发展提质升级

身为行业“领头雁”，从2013年4月起，刘建国当选为银川市第四届、第五届律师协会副会长；2022年8月，刘建国从银川市律协会长当选为宁夏律师协会会长，当年12月起担任宁夏律协行业党委副书记。

回顾在银川市律协任职的过往，刘建国首先想到的是下大力气筹建了西北最大的律师行业党群活动服务中心。依托此阵地，近年来宁夏律协行业党委推动党建全覆盖与“四大工程”，要求广大党员律师认真落实司法部要求，争做党和人民满意的好律师。目前已推动全区119家律所建立了党支部，党员律师发展到1900多名。

身处西北内陆，宁夏律师如何强业务不掉队？宁夏律协理事会始终保持开放心态，请进来、走出去，积极推动东西部律所结对共建。早在2015年，刘建国就带领宁人律师走出去学习，带动全区律所纷纷到沿海发达省区“取经”，到2016年全区律所的人数规模、运营理念、专业化建设水平得到全面提升。刘建国心系年轻律师的成长进步，邀请区外知名法学专家前来宁夏“传经送宝”，还代表宁夏律协与福建、安徽律协签署合作协议，建立青年律师跟班学习机制，组织青年律师分批次赴北京、上海、深圳、合肥等地交流学习。

近年来，在刘建国的推动下，宁夏律协精心组织举办了全区律师培训班。近年来，在刘建国的推动下，宁夏律协精心组织举办了全区律师

师辩论大赛等一系列高质量、有影响的大型活动。同时，先后制定了10余部规范性文件，保障律师执业权益并加强行风建设。

参政议政，胸怀“国之大者”建言献策

作为自治区政府法律顾问，近几年刘建国经常参加政府部门相关调研和会议活动，当好法治政府建设的参谋助手。

2023年1月18日，刘建国当选为全国政协委员，接受媒体采访时他说：“这对我来说不仅是崇高的政治荣誉，更是一份沉甸甸的责任，也是对宁夏律师行业40年发展的高度认可。”在每年“两会”前，刘建国都会深入基层调研，以专业视角洞察社会问题，提出高质量的建议和提案。

在法治建设领域，刘建国提出关于出台社会团体法以平衡结社自由与行业自律管理冲突、联动执行破解执行难、加强未成年人犯罪预防联动机制等一批立足实践，旨在解决实际问题的提案。同时，他提出了关于支持宁夏打造“西部数谷”、打造金属锰国家级战略物资储备基地、降低宁夏葡萄酒产业消费税率等提案，为宁夏经济高质量发展鼓与呼。

满腔热血书壮志，一片丹心著华章。“从业30年的丰厚积淀，将助力我在促进法治建设、美丽新宁夏建设的画卷上砥砺前行，书写更加精彩的人生华章。”刘建国说。

基层治理中的人民律师

本报记者 钟玉珍

网格员日记

全科网格员让居民事有回应

——银川市兴庆区胜利街南华社区网格员白彩媛7月17日日记

“小张啊你帮我看一看这表……我实在不会填啊。”这天上午，“全科网格员”张楠正梳理《网格日志》，业主李大爷手里攥着个信封，局促地探身进来。张楠抬头接过信封打开，是一张退休认证表。

“叔，您别急，我帮您填。”张楠拉着李叔坐下。李叔的老人走得很早，儿女在外地打工，自己文化程度不高，让这张表难住了。张楠仔细看着表格，用“一问二核三记”的流程一条一条轻声问，仔细填完并核对无误后放进档案袋里，还在袋口贴了张便签，写清楚办理流程和咨询电话。李叔感激地说：“真是多亏了你，这回我就能办理退休了。”

今年以来，南华社区扎实推进“全科网格”建设，“全科网格员”既要当好“宣传员”，还要成为解决难题的“多面手”。今年来，南华社区发生一起因楼上空调漏水引发的邻里纠纷，社区网格员与社区民警成功化解。

一楼住户田阿姨家的小院是一家人休闲放松的好地方，可最近楼上住户家的空调外机持续漏水，不断滴落到小院里，不仅打湿了地面，也给居民的生活带来了不便。在日常走访中，网格员白彩媛了解到田阿姨家的空调外机因漏水问题，多次找楼上住户协商未果。白彩媛耐心地与田阿姨沟通，了解情况后，帮助田阿姨联系楼上住户，双方达成一致意见，由楼上住户负责维修空调外机，确保不再漏水。白彩媛还积极协调社区物业，对漏水问题进行妥善处理，确保居民正常生活。通过白彩媛的努力，邻里关系得到了改善，居民们纷纷竖起大拇指，称赞她是居民身边的贴心人。

夫妻俩因旅游行程闹矛盾 民警用心用情调化解心结

本报记者 刘炳宇

夫提供的“情绪价值”感到不满。

“爱旅游的人都是热爱生活的人，你们两口子感情基础好，生活中没有什么过不去的坎，别为了一时口舌之争伤了感情。”待情绪激动的双方情绪稳定下来后，刘国聪耐心疏导劝解，他凭借共情、通理、述法”调解法，引导双方回忆二人美好回忆、共同的育儿经历，并普及相关法律规定，警醒语言暴力的法律后果。通过换位思考，

夫妻二人逐渐平复情绪。随后夫妻双方在进一步深谈中逐渐交心。妻子的“抱怨”其实是希望得到丈夫的关心，丈夫其实也并非厌恶妻子，而是不希望对方将单位的压力带回家中。李明表示今后会加强与妻子的沟通，多关心妻子的状态，王娇也表示会多理解丈夫的工作压力，通过其他方式舒缓心情。最终，夫妻二人重归于好，并对派出所民警的细致工作表示衷心感谢。

面对面

（本报记者 李毓琛 整理）